

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

DIRECTOR, ENRIQUE SOMS Y CASTELIN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado.
Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 id.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

INSÉRTESE Ó NO LOS ARTICULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

IMPORTANTE

Será considerado como suscriptor todo el que reciba nuestro periódico y no lo devuelva á las oficinas de esta administración.

CARTAS ABIERTAS

II

Nuestro colega local *La Legalidad* se ha dignado dedicar en su último número un suelto al importante asunto de la supresión de la facultad de medicina, y en verdad que es de agradecer, por la sencilla razón de que temas de tan capital interés local y provincial, deben de llamar y exigir la atención de la prensa si es que esta ha de cumplir una de sus más elevadas misiones. Pero es el caso que el autor del suelto, ya que no se ocupa á su tiempo y con la debida extensión de tan vital asunto, lo hace ahora por copia de datos y sólidos razonamientos para ilustrar á la opinión, si no que se concreta en veinte líneas á decir inexactitudes, y á emplear reticencias que no quiero calificar por comprender que es inocente en este asunto, y por lo tanto, que han abusado, de su buena fe volviéndole la oración por pasiva, y preguntándole la cuestión por aquel lado que es más agradable para el inspirador del suelto, á quien seguramente señalaríamos sin temor de equivocarnos.

En la seguridad de que ha de agradecerme el autor material del suelto, que le demostramos que ha sido atraído por cantos de sirena, lo vamos á hacer á continuación y así no calificará en lo sucesivo de fuente cristalina, aquella en la que bebí las noticias objeto de esta carta.

¿Quien ha dicho al inspirador del suelto que los estudiantes se reunieron el jueves pasado para oír las explicaciones de la comisión nombrada entre los mismos, con el objeto de protestar del descuento de un 10 por 100 que el Ayunta-

miento ha impuesto al profesorado? Constele de ahora para siempre que los estudiantes tienen conciencia de todos sus actos y que jamás han pensado ni peusar en inmiscuirse en asuntos que no les afectan de lejos ni de cerca, cuando por otra parte los Profesores saben muy bien, sin necesidad de nadie, defender sus derechos cuando estos han sido desatendidos. Los estudiantes sienten que el sueldo de un profesor sea casi igual que el de un sereno ó guarda-puertas, es verdad, pero este sentimiento no quiere decir que fueran á protestar, ya de una manera ya de otra, si bien y seguramente que aun cuando lo intentaran la dignidad y educación de los profesores lo impedirían.

¿Que los profesores se reunieron para formar el cuadro de exámenes y para cambiar impresiones, habiéndose también reunido los estudiantes después? Esto último, falso de toda falsedad, y respecto á los profesores creo que efectivamente se reunieron para cambiar impresiones de tribunales, después de haber nombrado un nuevo profesor, objeto único de la citación. Bueno sería que en lo sucesivo cuando cite al claustro el Sr. Llevot, consulte antes con algunos que llamaremos indispensables pues por lo visto ni la reunión de los socialistas en los días anteriores al primero de Mayo son seguidas tan de cerca ni comentadas con tanto calor.

¿Que por qué los escolares toman una parte tan activa en un asunto que solo afecta á los maestros? Ya que la demostrado que no es por el impuesto del 10 por 100 y si únicamente por la cuestión de suprimir la facultad, deseo constante del inspirador del suelto y demás adláteres; pero era necesario ocultar en parte este *democrático* deseo y de aquí que se diga que se *medita intencionalmente la cuestión del impuesto con la de supresión* cuando repito la proposición primera hecha por algunos conciliajes fue la de eliminar la cantidad que destinan para profesores etc etc, siendo esta la madre del cordero, ó lo que es igual, la causa por la que los estudiantes, sin reunión formal se ponían algo de acuerdo y se prepara-

ban para protestar en el caso de ser un hecho tan *exorbitante* proposición.

Queda tan solo por contestar aquello que tan graciosamente dice el sueltista suponiéndolo como *eco* fiel de un estudiante:

«Si nos quitan la facultad ¿dónde iremos á que nos aprueben? Efectivamente; quizás en algunos ese temor sea algo de modestia y algo de realidad; mejor aún, oñida lo que todos los estudiantes sienten cambiar de Escuelas para la licenciatura por algo que en buen castellano podría llamarse miedo á un suspenso y las razones son muy sencillas. Dícese desde muy antiguo que cada maestrillo tiene su librito y esto sucede en todas las Escuelas, en todas las Universidades y en todas las carreras, de modo que si esto es axioma típico en Ciencias, en Derecho etc. etc, que no será en Medicina, donde incesantemente hay ideas nuevas, teorías nuevas y medicamentos nuevos, todo lo cual es aguilatado y apreciado de distinto modo por los que tienen la misión de enseñar. En la actualidad ¿no tenemos un ejemplo con la teoría parasitaria la cual explica para nosotros la causa de muchísimas enfermedades y para otros redaccio número de las mismas? Ahora bien, si el profesor explicito con arreglo á sus convicciones hijas de largos y concienzudos estudios, claro es que el alumno ha de asociarse á ese mismo criterio, contrario tal vez al de otro profesor de la misma asignatura y de otra Escuela, de modo que al ir á examinarse con éste la consecuencia tiene que ser desagradable. Cada profesor tiene derecho á señalar un autor de texto, pudiendo asegurar que los que se estudian en diferentes Escuelas de una misma asignatura no se parecen más que en el nombre por las razones arriba dichas. Y el profesor ¿será igual en extensión, etc. etc. en todas las Facultades? Ya ve pues el sueltista con quanta razón puede tener miedo un estudiante por bueno que sea al tener que ir á licenciarse á otra Escuela diferente de aquella en la que hizo sus estudios y muy particularmente las correspondientes á los últimos grupos. No sé, si de una manera velada, quiere

dar á entender algo que huele á indulgencias en los profesores, y para por si acaso voy á decirle una cosa nada más y es que la causa de que cada año haya menos estudiantes en esta Facultad quizás sea obediente á que aprietan demasiado y más visiblemente con aquellos estudiantes que tienen un carácter especial hecho del cual están convencidos muchos de los que componen el actual Consejo.

En resumen, que los estudiantes no acostumbran á meterse en casa ajena; que solo se preparaban á protestar en diferentes formas en el caso de que la supresión de la Escuela fuera un hecho; y que la protesta sería como estudiantes, como hijos de la provincia y como amantes del aboleugo del pequeño Atenas, que no quieren verlo transformado según quieren algunos, en un grande Tejar. Tal vez pasados algunos días tengamos ocasión de extendernos en otras consideraciones y entonces hablaremos más claro.

UN ESTUDIANTE DE MEDICINA.

PLUMAZOS Y BORRONES

Si no apoyan los fieles al Santo Padre ¿que fruto podrá alcanzar la consumada prudencia de este?

Así terminábamos ayer los *Plumazos*, en que hicimos rápida reseña de la prudentísima y conciliadora administración de la herecacia de San Pedro bajo las riendas del actual Pontífice, el excelente latinista Leon XIII.

La respuesta la trajo anteayer nuestro diario en un telegrama que decía así:

EXTRANJERO

«Contra los obispos.»

«El ministro de Justicia tiene la intención de llevar ante el Consejo de Estado á ciertos obispos que se niegan á retirar los catequismos electorales.»

Aunque el telegrama no decía que *Extranjero* es ese, fácilmente se entiende, estando en antecedentes, que se trata de Francia.

He ahí la respuesta al poco apoyo que

—Su turbacion y su silencio,—le dije— me hacen comprender que he acertado. Revélemelo V. todo y le prometo guardar el secreto.

—Señora,—contestó Pompeyo—después de un poco repuesto de su turbación—si quiere V. que satisfaga absolutamente su deseo, lo obedeceré.

Entonces el lacayo del comendador arrojándose delante de mí, como un héroe de teatro delante de su princesa, me dijo, en tono de declamación:

—Pues bien, señora; voy á descubrirme ya que usted me lo manda. Es verdad, no soy un desgraciado, reducido á la servidumbre por la fortuna; soy un hombre de calidad, disfrazado y me llamo don Pompeyo de la Cueva.

Pasaba por esta ciudad, en la que soy desconocido; la casualidad presentó á usted ante mi vista y me ha encantado. He sabido que el comendador la amaba y, no pudiendo imaginarme que él fuese amado por usted, concebí el plan de serla simpáti-

dad en sus miradas, que estaba por ello indignada y que para castigarle le habia dejado de hablar.

Tal pena le ocasionó esto, que excitó mi piedad. Volvi á empezar á tener conversacion con él é hice más, le comprometí á que me descubriera el fondo de su corazon ó por lo menos, así me lo imaginé.

—Pompeyo,—le dije un día—¿me ama usted?

Esta pregunta, interesante inesperada para él, le desconcertó. Para darle tiempo de reponerse continué diciendo:

—Si me ama V. confíeme una cosa: de la que le prometo no abusar. Le supongo á V. muy distinto del papel que representa. Sus maneras y costumbres le delatan á V. Conyenga V. en que es un hombre de condición, que medita algun plan que no puede ejecutar más que bajo el disfraz de lacayo.

Turbaron tanto á Pompeyo estas palabras que durante algunos momentos no supo hablar nada.

noso es este esfuerzo, que le espera usted de mi agradecimiento como precio á las bondades que ha tenido para conmigo? ¡Ah! Cuente usted con que ningún trabajo ha de costarme el sacrificar por usted todos los hombres juntos.

El buen viejo pensó morirse de placer al oírme prounciar estas palabras, y me besó las manos diciéndome que yo habia nacido para hacer las delicias de su vida.

Le prometí no escuchar á nadie más que á él y le hice esta promesa, de corazón. Resolví serle fiel mientras me fuera posible, y prueba de lo que digo, es que después de nuestra conversacion me obligué á no darle ni sombra de celos.

Cuando estaba en la iglesia, en lugar de pasear mi vista por todos los caballeros que me rodeaban, como hacia antes, tenia gran cuidado de taparme la cara de manera que hiciese inútiles sus miradas. Si el dueño de la casa, llevaba á comer á algun amigo, lo que ocurría con frecuencia, lejos de atraerle con miradas de coquetería, retiraba los

presta aún el episcopado y el clero franceses á la sabia política de S. S. Leon XIII.

Eso es la tela de Penélope á varias manos.

Porque mientras el Supremo Jerarca de la Iglesia teje con diplomática mano, los obispos franceses y otros franceses que no son obispos, destejan con otras manos.

Ahora si que puede decir el Sucesor de San Pedro: *voz que clama en el desierto.*

Esos legitimistas y orleanistas franceses, más ó menos auténticos, no hacen más que imitar al predecesor de Su Santidad y querer esgrimir la espada contra Malco.

Olvidan que cuando Pedro desorejó al siervo del Sumo Sacerdote, le dijo Cristo:

Metete tu espada en la vaina; el cáliz que me ha dado mi Padre rechusaré de beberlo?

Ayer sin ir más lejos, recibí carta de un legitimista francés, de los que pusieron algún dinero á la guerra, y hablándome de estas cosas me decía:

«¿Por qué la Santidad que precedió á la actual Santidad no dijo á los carlistas españoles, allá en 1872 y 1873 lo que ahora nos dice á nosotros? ¿Por qué no les dijo: *meted vuestras espadas en la vaina?* reconoced la república, que toda autoridad viene de Dios y tan de derecho divino es el presidente de una república como el rey de un reino.»

«Etc. etc.»
Me he apresurado á escribir á ese legitimista que está ya perdido irremisiblemente, que le veo camino del precipicio, que ha entrado en la fatal vía de los porqués, que eso del derecho divino es invención de protestantes.

Que es mucho querer saber pretender indagar porque el Papa de 1872 no detuvo el brazo del niño Terso.

Las cosas cambian en poco tiempo.
Ya se vé! Por entonces doña Maria Cristina, que hoy rige los destinos de España, muy ajena á esta su futura suerte, deseaba el triunfo y felicitaba por sus victorias á su pariente Carlos de Borbon y de Este.

¡Admirables son los caminos de la divina Providencia!

Viendo todo esto, reflexionando en lo que fué, en lo que es, y soñando en lo que puede ser, me digo á las veces: Oh! Si nuestro Fray Tomás ascendiera por elección divina hasta llegar á Siervo de los siervos de Dios.... ¿qué llegaría á ser entonces el papelito de Calatrava?

CRONICAS DE PERIQUIN COMO NOS JUZGAN

El mes de las flores toca á su término y la cercanía del verano despierta el deseo de salir de las grandes poblaciones para buscar en el campo, en la montaña y en las orillas del mar, aires puros, las aguas saludables, tranquilidad y descanso.

España reúne en muchas de sus regiones gran número de puntos verdaderamente deliciosos para pasar el verano.

No se encuentra en ellos, por regla general, el lujo, la elegancia y el confort de las habitaciones, como sucede en comarcas extranjeras, que desde remoto tiempo explotan, como la más productiva de las industrias, el atraer forasteros; pero en cuanto á bellezas naturales, nada tiene que envidiar, empezando por un cielo azul puro y trasparente, el aire, siempre embalsamado y la variedad de paisajes risueños unos, agrestes otros é imponentes y grandiosos muchos de ellos.

Algunas veces he comparado lo que en este punto conozco de España y lo que he visto en el extranjero y solo he notado en la nuestra un abandono genial y una población poco acostumbrada á explotar de buena manera á los extranjeros.

A propósito de esto, haré como dos meses, leí en un periódico que España poseía puntos deliciosos para pasar el invierno, muy superiores á Niza, Montecarlo, San Remo, etc., y el que tal afirmaba decía:

«¿Por qué no se construyen en tales puntos hoteles, casinos y paseos para atraer á los extranjeros?»

Al leer esto me pregunté á mi vez: Si lo que pide el periodista se realizara, ¿vendrían los extranjeros? Y supuse que no, porque antes ya, y repetidas veces me había preguntado: ¿por qué los extranjeros tienen tanta repugnancia á pasar en España una temporada? Y dije para mí: para salir de dudas no hay como preguntárselo á un extranjero.

Y dicho y hecho, á los pocos días tuve con un extranjero bastante ilustrado y observador el siguiente diálogo:

—Amigo mio, hace días que deseo hacer V. una pregunta que acaso le parecerá á V. impertinente, deseo salir de dudas en un asunto que de fijo habrá usted estudiado.

—Hable V. con toda seguridad y confianza, y yo le corresponderé á V. de la misma manera.

—Va V. á reírse de mí, seguramente, y á juzgar la pregunta pueril; pero no importa. Deseo saber por qué son en tan corto número los extranjeros que se deciden á pasar una temporada en España.

Quedóse un momento pensativo, y contestó:

—La pregunta no tiene nada de impertinente; pero el contestarla es sumamente difícil, porque ustedes los españoles son tan susceptibles, que enseguida se consideran ofendidos en su dignidad y en su amor propio.

—Hemos convenido en hablar en toda franqueza, dije, y prometo á V. no ofenderme.

—Con esta seguridad, contestó, se lo diré á usted en pocas palabras: es porque Africa empieza en los Pirineos.

Al oír esto sentí algo, como si me hubiesen dado un bofetón; pero me dominé, y dije:

—Esto lo he oído diferentes veces, y he creído que era una frase malévola destituida de razón y fundamento.

—Es natural, repuso, y en esto está el

mal, porque si ustedes lo creyeran no dudo que pronto dejaría de ser verdad.

—Es que no lo es, repliqué: nosotros tenemos lo que poseen las demás naciones de Europa, una constitución liberal, sufragio universal, caminos de hierro, telégrafos, universidades; no hay población que no tenga maestros de primera enseñanza.

—Si, si, todo esto es cierto, dijo, pero examínelo V. y verá que todo esto son simulacros. Tienen ustedes organizada la primera enseñanza; pero las tres cuartas partes de los españoles no saben leer ni escribir y los maestros se mueren de hambre, y esto que es verdad, no tiene por más que á V. le repugne, nada de europeo. Los caminos de hierro no pueden ser más africanos, los han pagado ustedes dos veces por lo menos, y pertenecen á los extranjeros. Estos lo van invadiendo todo en España, como lo invaden en Africa, los mejores negocios les pertenecen. Como en Africa aquí el Estado lo absorbe todo: Pagan ustedes crecidos impuestos y sus costas y fronteras no están mejor defendidas que las de Egipto; han gastado ustedes millones para construir una escuadra, y no tienen ni buques ni dinero; en algunas de sus comarcas existe la lepra, en otras la mala alimentación es tradicional tienen ustedes plagas de langosta; los ríos corren por sus respetos y producen frecuentes y espantosas inundaciones; existen terrenos pantanosos que envenenan el aire y nadie se cuida de que desaparezcan.

En cuanto á seguridad personal he oído á propietarios rurales lamentarse de que no pueden establecerse en sus fincas porque en ellas no están tranquilos. ¿Qué más quiere V.? Ha hablado V. de Constitución y de sufragio universal; pero yo le pregunto si la Constitución está vigente; y en cuanto al sufragio universal, usted mismo me habló no hace muchos días de lo sucedido en las últimas elecciones. Créame V., amigo, ustedes han considerado denigrante la frase que yo he empleado y no tienen razón. Si en vez de enfurecerse hubiesen ustedes meditado, examinando con serenidad la situación de su país hubieran visto la pendiente en que se encontraban y hubieran retrocedido. Ahora ignoro si esto es posible; pero veo, aunque me esté mal el decirlo, que los extranjeros se imponen. Por último, V. me dirá que en muchos de los pueblos africanos hay un déspota que obra á su antojo y que esto no lo tienen en España; pero yo le pregunto á V. si respetan aquí algo esas colectividades, que llaman ustedes partidos políticos, y si hay nada más africano que los caciques, que son en la práctica, algo peores que los jefes de tribu y tienen por ley su voluntad. Examine V. lo que acabo de decirle y me dará la razón.

—Callé y no le contesté, porque lo que acababa de decirme bullía tambien en mi inteligencia, y recordé haber leído que los extranjeros son una especie de positividad contemporánea.

—Del Diluvio.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

A las cuatro de la tarde del día de ayer armaron un fuerte escándalo dos mujeres en la calle de los Milagros, teniendo que intervenir una pareja de municipales que logró calmar á las contrincantes conduciéndolas á la prevención.

Una mujer que habita en la calle de los Milagros se presentó ayer á las cuatro y media de la tarde en el ayuntamiento suplicando el auxilio de los municipales pues un yerno suyo quería matar á su mujer.

Al llegar los municipales, observaron el mal trato que daba el referido sujeto á su esposa y le condujeron á la prevención.

En el salón Suizo se celebraron ayer dos brillantes bailes en los cuales según costumbre fué tal la concurrencia de nuestras lindas artesanas y el de individuos del sexo feo, que era casi imposible dar un paso por el espacioso salón terminando la agradable fiesta sin ningun incidente desagradable.

A las dos de la madrugada del día de hoy se dirigía á su casa un individuo y efecto del mucho alcohol que llevaba tuvo la desgracia de caerse en la calle del Pozo Amarillo, recibiendo un fuerte golpe que le produjo una hemorragia por boca y nariz, siendo conducido á su domicilio por dos amigos que le encontraron tumbado en medio de dicha calle.

Infinidad de días, hace que una revendedora de pan cuyo puesto tiene en la plazuela del Peso viene promoviendo escándalos mayúsculos.

No sabemos á que atribuirlo, pero lo cierto es, que en el momento que un joven pase por allí ella (la revendedora) se acerca á él, y sin fijarse en nada le desahusta.

Ayer mismo, un joven artista de esta población, llamado Cirilo, tuvo que huir de ella por el escándalo que produjo y refugiarse en uno de los establecimientos de comidas que á inmediaciones de dicho sitio existen.

Yan ya seis ó siete días que por casualidad, hemos presenciado tales escándalos, y que si quieres, los agentes de autoridad, sin parecer.

Parece inverosímil que en una ciudad culta como Salamanca, se vean sus individuos en la necesidad de presenciar cosas indecorosas y nada agradables.

La calle de Pan y Carbón que es una de las más sucias desempeña constantemente el papel de sustituir los tan necesarios retretes que faltan en algunas casas. Ayer en plena tarde al querer pasar por dicha calle, hubo quien se vio en la necesidad de retroceder en su camino por no ver cosas que la naturaleza y el buen sentido consideran como inmorales. ¿No podría haber un poco de limpieza en esa calle?

Se conoce que el Sr. Alcalde no ha pasado por ella.

En el fielato de la puerta de Zamora le fueron ayer decomisados á un individuo ocho kilos de carne que trató de introducir fraudulentamente.

Las dos funciones celebradas ayer en el salón Oriental por la compañía de niños denominada «Los Riquiquis» estuvieron muy animadas pues fué grande el número de asistentes á presenciar los trabajos de los niños que fueron muy aplaudidos, terminando este espectáculo con un buen baile.

Ayer noche repitióse el escándalo de la tarde dos mujeres de la calle de los Milagros propinándose tales arañazos que la sangre manaba abundantemente de la cara de una de ellas.

ojos de ellos con tal cuidado, que el comendador lo agradecía no poco; al día siguiente estaba segura de recibir algún regalo.

A bien poca costa hacia la felicidad de mi viejo, amante, quien por su parte, nada escatimaba para hacer la mia completa, cuando el amor vino á turbar nuestra unión.

Tomó á su servicio el comendador á un joven llamado Pompeyo, gran mozo, del que muy pronto hizo su lacayo favorito. Era este joven bien formado y tenía la candidez de un niño. Su inteligencia, correspondía á su buena figura y hablaba con tal elegancia, que denotaba lo esmerado de su educación. Venía todas las mañanas á traerme una esquila de parte de su amo, y con frecuencia, me divertía en conversar con él.

Al principio, no noté que le agradaba mi conversación, pero al fin observé que al hablarme me miraba de un modo tan tierno del que si yo no me cuidé á tiempo no era de él la culpa. Al cabo, abrí los ojos y comprendí mi obra. Entonces sobresaltado pregunté á doña Francisca:

—¡Santo cielo! mi querida hermana, ¿que vas á hacer? ¿Será posible que este lacayo haya atraído tu atención hacia él?

—Me vuelvo loca,—me respondí á mi misma— pero loca de atar.

Sin embargo, querido hermano, suspende de los reproches á que esta confesión parece autorizarte, y escuchame hasta el final.

Enseguida que me repuse á mis sentimientos, enrojeci de confusión; tuve vergüenza de haberme dejado vencer de un criado, aunque había oído decir que algunas mujeres de mejor casa que la mia, no desdeñaban alguna vez el quemarse en semejante llama. Llamé en mi auxilio á mi altivez, y queriendo ahogar en su nacimiento un amor indigno, no volví á hablar más con Pompeyo. Recibía con frialdad de sus manos las cartas que me traía; no le decía ni una palabra; me prohibí hasta el placer de verle.

Al pobre muchacho, mortificó mucho este cambio, cuya causa no acertaba á comprender. Creyó que había leído su temeri-

ce, animado, más que por mi vanidad, por la edad del comendador. He tenido el acierto de que me recibiera á su servicio, y por esta entregame, he logrado introducirme en casa de usted.

Si; el amor ha sido adorable Francisca—prosiguió con una voz llena de dulzura— el amor ha sido quien me ha inspirado esta trama para hacerla conocer el fuego que me abrasa. Si usted lo vé sin disgusto, nada será comparable con mi felicidad, pero si demasiado fiel á un rival, no quiere usted escuchar á nadie más que á él, por grande que sea la intensidad de mi amor por usted me, alejaré para siempre de Córdoba.

Si mi corazón no hubiera estado inclinado á este señor, me habría prevenido contra sus palabras y contra el tono de persuasión de que las sazonaba. Me había acordado que don Gregorio de Crevillente me había hablado en el mismo tono, pero como estaba encantada de don Pompeyo de la Cueva, no dudé ni por un instante de su sinceridad y llevé las cosas más allá; agregué á la de-

Llamado un guardia condujo a las revoltosas a la prevención.

Hemos recibido por el buzón un sueldo en contestación al que publicamos anteaer firmado por un opositor a escuelas.

Como viene suscrito únicamente por otro opositor, no lo insertamos, debiendo rogar a su autor pase por esta redacción a dar su nombre en cuyo caso publicaremos gustosos y en aras de la imparcialidad, su sueldo.

Por entre los trigos
Viendoles ir, etc. etc.
(Música de *El Rey que robó*.)

Iban ayer tarde por el camino del Rollo dos domésticas acompañadas de un galante joven que, según parece, las tenía muy buen afecto.

Este joven estudiante, alegre y chirigotero, quiso sin duda obsequiar a una de ellas con algún rasgo de fiel cariño, y mientras estaba la otra en acecho, se metieron entre los trigos y comenzaron su agradable coloquio amoroso.

Pero ¡oh dolor! hubo quien desde fuera observó el juego y comunicando sus maliciosas sospechas a algunos amigos, se armó allí el consiguiente escándalo, terminando el coloquio y la distracción con los gritos y las pedradas de los trastornadores del sosiego de los enamorados.

Una pareja de municipales que por vía de distracción llegó al lugar del suceso, condujo a la prevención a los tortolillos.

Una de las domésticas resulta ser parienta de uno de los municipales y, como es natural, al poner en libertad a la pareja enamorada, se leonóndole compareciera ante el Sr. Alcalde hoy a las doce, denunciada por cortar espigas, si bien no dicen de qué clase.

El Sr. Girón sabrá seguramente apreciar los daños sufridos y obligar a los denunciados a indemnizar las espigas.

Y ellos pobrecitos no piensan más que en ir cortando espigas.

¡Ris, ras!

¡Oh calle de los Milagros cuanto dan que oír tus habitantes!

Decimos esto porque además de los otros escándalos que consignamos, tenemos que dar a conocer a nuestros lectores otro sumamente curioso.

Proximamente a las cinco de la tarde armaron uno menudito dos mujeres de vida airada, viniéndose a las manos y calificándose de lo lindo y un pacífico individuo que estaba presenciando el hecho intervino en la cuestión para apaciguarlas, pero mientras disputaba con la una, la otra se dio a la fuga llevándose la americana del redentor, sin que hasta la fecha se sepa adónde la ha escondido.

¿Pero qué mejor que un milagro en la calle de los mismos?

Por una pareja de guardias municipales fue recogida ayer por la tarde una niña de unos tres años de edad, que se encontraba extrañada.

¿No podría el Sr. Alcalde imponer un correctivo a esos padres abandonados?

CLÍNICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LA MUJER
(Matriz y órganos anejos)

A CARGO DEL

DR. CELESTINO MARTIN DE ARGENTA

Consultorio, 14, principal
SALAMANCA

Horas de consulta: Todas las hábiles

LAS LUCHAS DE NUESTROS DIAS

PRIMEROS Y SEGUNDOS DIÁLOGOS

POR

D. FRANCISCO PI Y MARGALL

ESTUDIO CRITICO

POR

U. GONZÁLEZ SERRANO

(Continuación)

es revolucionario a toda hora porque.... porque no halla medio en que moverse. ¿No es verdad que el medio interior y el exterior son los factores de toda la trama de la vida y los que disponen favorablemente la tierra favorable donde ha de fructificar el carácter?

Ambos personajes sostienen principalmente el diálogo y abordan los problemas más palpitantes del día. Seguirlos en sus polémicas parece obligado.

II

En el primero de los seis diálogos que forman la obra del Sr. Pi, D. Rodrigo y D. Leoncio el revolucionario, convertido a la reacción, y el carlista cambiado en demócrata republicano, hacen su propia

MULTITUD DE DIBUJOS EN

PAPELES PINTADOS

buen gusto y con precios asombrosamente baratos.

Grandes existencias en artículos de ferretería, quincalla, herramientas, camas, batería de cocina con baño de porcelana, lampistería, persianas y otros.

HIJOS DE A. LLORENTE

SUCESORES DE PELEGRIN HERRERO
Sanchez Barbero, J., II. — SALAMANCA

CARTA DE MADRID

Mayo 26.—A las siete de la tarde.

Vigilantes y matuteros.

Anoche, a las ocho próximamente, unos cuarenta matuteros, entre hombres y mujeres, intentaron introducir fraudulentamente varias vejijas de aceite por la huerta que la señora condesa de Borbón posee junto al pontón de San Isidro; pero al advertir la maniobra los vigilantes del resguardo apresuráronse a correr a aquel punto para impedirlo.

Los defraudadores, persistiendo en sus propósitos, opusieron a los dos vigilantes tenacísima resistencia, y siete u ocho mujeres lanzáronse como perros rabiosos sobre ambos, logrando acorralar al vigilante Ricardo Alvarez, a quien causaron a mordiscos graves heridas en la mano izquierda.

Sotero Perez pretendió auxiliar a su compañero, y entonces le dispararon por la espalda un tiro que hizo caer al suelo.

Los agresores huyeron atropelladamente en distintas direcciones, antes de que pudieran caer en manos de las autoridades.

El activo juez de guardia, Sr. Martinez Vicente, apenas se le comunicó este grave suceso, se trasladó al sitio de la ocurrencia, ordenando que el herido fuese llevado al Hospital general y dictó órdenes apremiantes para que fuese capturados los autores del asesinato.

Sotero fué curado de primera intención en la casa de Socorro provisional de la pradera de San Isidro.

El proyectil había penetrado por entre el sexto y el séptimo espacio intercostal de la parte posterior del tórax en dirección de arriba abajo y adelante, debiendo hallarse la bala alojada en la región diafragmática o abdominal.

El estado del infeliz Sotero era gravísimo.

En una camilla fué trasladado al Hospital General.

Parece que antes de herirle, los matuteros le arrojaron al río, y al ver que salía ileso le dispararon.

El Ricardo Alvarez, después de curado, también pasó a su domicilio.

A pesar de las activas diligencias practicadas, no ha sido posible aprehender a ninguno de los matuteros, más como varios de ellos son conocidos, indudablemente serán presos en breve.

historia y entablan pequeñas escaramuzas, donde inician con apariencias de imparcialidad, pero con un *parti pris* manifiesto, casi todos los problemas que hoy se agitan en la sociedad.

El problema social que vuelve a ser tratado en el diálogo quinto se plantea tal cual lo presenta hoy la protesta de los obreros. Estima D. Leoncio (claro está también que el Sr. Pi), que es compleja y espínosa la cuestión, que es un bien que hayan tomado sobre si los obreros la tarea de decidirla, que son dignos de aplauso sus esfuerzos, que no han dado aún con resolución que satisfaga y que sólo indican los obreros soluciones a medias. A reserva de un exámen mas detenido de este problema, cuyo estado actual es apreciado con entera exactitud, rehuye el interlocutor que expresa lo íntimo de los pensamientos del Sr. Pi, entrar en mayores detalles y sólo se hace cargo de la objeción de su contricante, que valiéndose de lo difícil de la solución quiere declarar ociosa y estéril la polémica acerca de tan vital asunto. Para ello concluye con estas palabras, a las cuales prestamos nuestro modesto asentimiento.

«Porque no se haya encontrado una solución para el problema social ¿entiende usted que se debe abandonarlo? ¿Estarian aun por resolver todos los problemas del mundo, si se hubiera se-

Sotero Perez se hallaba hoy algo más aliviado, según nos han dicho en el Hospital general.

Para obras pias.

Han sido detenidos en Villarados sujetos vestidos humildemente con traje sacerdotal, que andaban postulando, con el pretexto de construir una obra piadosa en lejanos países. Conducidos al obispado para tomar las medidas conducentes y averiguar la verdad de los hechos resulta al parecer, que los extranjeros eran sacerdotes mistificados.

Se supone que los tales sujetos son los mismos de que han hablado los periódicos de Barcelona, Salamanca y San Sebastian, que comen y viven hace largo tiempo de las limosnas que con pretextos piadosos recogían.

Reforma del Código de Comercio

En el salón de comisiones del Congreso se reunió anteaer martes, a las cinco de la tarde, la que entiende en el proyecto de reforma del Código de comercio, con el fin de oír a las representaciones de la Cámara de comercio de Madrid y Sociedad española de comisionistas y viajantes, que tenían solicitada audiencia.

Usó de la palabra, en representación de la Cámara de comercio, el Sr. Cuyás, quien defendió los acuerdos del último Congreso general, solicitando la creación de tribunales especiales para los asuntos mercantiles.

Como representantes de la Sociedad de comisionistas y viajantes informaron los señores Díez y Lafitte, quienes propusieron algunas reformas, entre otras la de que se fije un plazo máximo dentro del cual el comerciante suspenso queda obligado al pago de sus débitos; que el nombramiento de interventores, comisarios y depositarios se haga siempre a propuesta de las Cámaras de comercio ó de las sindicaturas gremiales, y que para que pueda conocer en todos los asuntos mercantiles, se hace precisa la creación de los tribunales de comercio sin cuya garantía toda reforma resultará insuficiente.

A solicitud de los informantes, la comisión prometió ampliar la información a cuyo fin oír a cuantos gusten concurrir el sábado 28 del actual a las cuatro de la tarde.

D. COBLÁN.

POR TELEGRAFO

ESPAÑA

Un senador robado.

Madrid 27 Mayo.—Se dice que el senador don Francisco Ruiz Martinez ha sido robado audazmente en la hacienda Monte-palacios (Sevilla).

Tres hombres armados de revolver le amenazaron exigiéndole tres mil duros que acababa dicho señor de cobrar, la cual cantidad fué entregada por éste.

Los bandidos obligaron al senador a que les acompañase hasta el próximo puesto de la Guardia civil, a fin de que no pudiera delatarles.

En los centros oficiales no hay noticias de este hecho.

Una dimision.

Ha dimitido el cargo de alcalde de Valencia, don Elias Martinez Gil.

Se indica para sustituir al alcalde dimisionario a don Eduardo Berenguer, que figuraba antes en el grupo de los amigos del señor Romero Robledo.

Se hacen comentarios respecto a los motivos de la division.

La tormenta

De la tormenta descargada en Madrid no se sabe que hayan ocurrido desgracias.

Las pérdidas serán de bastante consideración.

Hemos visto piedras del tamaño de almendras.

Aunque en los centros oficiales no habia noticias del Manzanares, se cree que éste haya experimentado alguna crecida considerable.

El rey de Suecia

Ha llegado a San Sebastian el rey Oscar de Suecia, acompañado de los gentiles hombres de su casa.

Le ha recibido en la estación el alcalde de esta capital, el gobernador, el general Henestrosa y los cónsules.

El Rey de Suecia defirió los honores que quisieron tribuárle.

Visitará la población y tomará probablemente baños.

EXTRANJERO

Ribot Interpelado.

Se dice que el ministro de Negocios extranjeros, señor Ribot, será interpelado en la primera sesion que se celebre en la Cámara, para que explique el estado de las negociaciones comerciales con España.

Desperfectos de un tren.

El tren expreso procedente de España, llegó a Burdeos, será mucho retraso, a consecuencia de la rotura de un muelle del vagon de la Compañía de coches camas.

Los viajeros que ocupaban dicho coche fueron trasladados a otros, sin que afortunadamente recibiesen daño alguno.

BLANCO.

Imprenta Salmantina, a cargo de F. Rojo.
Plazuela de la Reina, núm. 2.

»guido esta conducta. Los problemas sociales son más difíciles que los de la naturaleza; solo almas sin conciencia de sus deberes para con la humanidad pueden abandonarlos porque no se les encuentra solución en años ó en siglos.

»Nuestra raza solo a fuerza de luchas y de trabajos logra mejorar su triste suerte; insigne cobardía no mejorarla por evitarlos. ¿Qué no se diría del que por temor al cauterio dejase ganar su cuerpo por la gangrena? (Página 49.)

En el diálogo segundo (La Revelación y la Razón) comienza la polémica tratando muy a la ligera el problema psicológico, que entendemos tiene una importancia capitalísima; pues en él reside la viva raíz de que ha de brotar en día no lejano la nueva ó simplemente renovada concepción cosmológica y metafísica de la realidad. Podrá aducir el Sr. Pi como atenuación de su rápido exámen, que no se ha propuesto escribir obra de filosofía especulativa, sino trabajo (sin duda estimable) de carácter filosófico y de tendencias prácticas político-sociales. Pero aún así, resulta un tanto deficiente proclamar, citando el conocido hecho de la doble sensación (página 24), un espiritualismo indeciso, que no hiere la dificultad primera, la que implica la unidad de composición de todo ser vivo en general y la más compleja del que hasta ahora aparece como remate y cúpula de

la escala zoológica, del hombre.

Parece que da por insolubles el Sr. Pi, con el problema indicado, otros varios que le son inherentes, y pasa a la crítica, que hace imparcial y justísima, de la revelación. ¿Que observación más sencilla, pero más delicadamente expuesta, la que emplea para rechazar el criterio de la revelación! Es un gigante el Sr. Pi en la crítica; si la parte afirmativa de su doctrina no corresponde con la primera, puede justificar cumplidamente en este punto su deficiencia, porque ya ha comenzado por declarar que la enfermedad de los tiempos es la duda. La observación expuesta es de las que no tienen vuelta de hoja; la revelación no explicará nunca lo que cada cual no se explique por si, porque «habló el Dios de Moisés en el Génesis, y qué dijo que no estuviese dentro de la ciencia de los judíos? Habló Jesús por boca de los evangelistas, ¿y qué dijo que no contuvieran el Antiguo Testamento y la filosofía griega? En los textos sagrados encontrarán usted los errores y hasta las preocupaciones de la época en que fueron escritos.» (pag. 69) Aún se refuerza el argumento con el incontrovertible de que la revelación ha de interpretarla el hombre. Cuanto Moisés declara al siervo peculio del amo, al cual puede matarlo ó venderlo, «¿Qué prefiere V. creer? ¿que ese

(Se continuará.)

GRAN HOTEL
DE
ELOY BACEDAS
BAÑOS DE MONTEMAYOR

Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.

Correspondiendo al dueño de este Hotel a las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventiladas habitaciones más.

Los huéspedes que desean comodidad esmerado trato y amabilidad en el servicio se servirán escribir con anticipación para que les reserven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están totalmente llenas.

AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Casteln, doctor en Filosofía y Letras. Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos a casa del autor, Plaza de la Reina, 2, Salamanca.

GUADALUPE DE LA TORRE
MODISTA

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio a la plazuela del Corriño, número 2, principal, donde sigue confeccionando a la clase de trajes de señora y niños.

GRAN SASTRERÍA
GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS
TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA
PARA NIÑOS

capas, sobretodos, rusos, brigas de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se desee.

TODO A MEDIDA
RUA 12—BELLIDO—RUA 12

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase. Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc. Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad. Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año. En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSÉ MORATO MARTÍN
sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

LA ELÍFANTE INDUSTRIAL
ANTIGUA ZAPATERÍA

BERNABÉ VAZQUEZ
8—San Justo—8

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado a la medida, garantizando a todos sus parroquianos, tanto la elegancia de la obra, como sus módicos precios. Los encargos se sirven con prontitud.

NO CONFUNDIR ESTA ZAPATERÍA
8—SAN JUSTO—8

GRAN COMERCIO DE TEGIDOS
DEL REINO Y DEL EXTRANJERO

RICARDO CONTRERAS E HIJO

Este tan antiguo comercio de crédito comercio, se ha trasladado accidentalmente y por una corta temporada a la casa número 8 y 5

ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CACHORRO

CASA DE COMIDAS
VINOS LICORES Y CERVEZAS
A cargo del cocinero JEAN M. CHAPADO
Frente a la estación de Salamanca
En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.
NO confundir: frente a la estación
ANTIGUA DE CABALLO

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS. Publica diariamente seis páginas encuadernadas en folios, que al cabo del mes, componen un tomo de 430 páginas, así como un folio científico. Activos correspondientes en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado. CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores. A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 4'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 4'00 fuera de ella. Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica los los días. Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2.

EL GABINETE DE CONSULTAS
para enfermos de los ojos, a cargo del Médico-Oculista

DON ANTOÍN BARRASA
se ha trasladado desde esta fecha a la calle de Zamora, núm. 4 frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana a una de la tarde.

4. CALLE DE ZAMORA, 4

TALLER DE SASTRERÍA
DE
AGUSTÍN CEA

2, Calle de Zamora, 2.
Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.

Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

LA ILUSTRACIÓN MICHOS OFICIA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdad era curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 centimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

INTERESA A TODO EL MUNDO
La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑÍA.—PELAYO, 5.1.º, BARCELONA

Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.
Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.
Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.
Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.
Compra y venta en comisión y a cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.
Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.
Formas comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.
Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero.
Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.
Ventajas positivas para los anunciantes.
Cartas de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.
Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, MIMOS, 9, PRINCIPAL.

MONEO É HIJO Y COMPAÑÍA

CONSTRUCTORES MECANICOS
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCES

SALAMANCA
MONEO É HIJO Y COMPAÑÍA

Norias y bombas para riegos.
Prensas para aceite, vino, cueros y corcho de los sistemas más perfeccionados.
Turbinas y toda clase de motores hidráulicos.
Especialidad en molinos harineros.
Columnas, vigas, rejas, balcones, y verjas para edificios.
Tuberías para conducción de aguas y sus accesorios.

SALAMANCA
MONEO É HIJO Y COMPAÑÍA

IMPRENTA SALMANTINA
2—Plazuela de la Reina—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme a los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases a precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones, Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

2—Plazuela de la Reina—2

LAS HELÉNICAS
HISTORIA GRIEGA

desde el año 411, hasta el 332, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano con muchas notas filológicas-literarias por Enrique Soms y Casteln.

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA

en el pasado en el presente y en el porvenir, ¿se ve dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Bichner autor de *Puerza y Mieléja*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Casteln.

De venta en las principales librerías, al precio de 5 pesetas en rústica.

ALMACÉN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN
DE

VALENTIN MUÑOZ
Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salón completos, idem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envasado de cad-neta pintadas en diferentes colores.

Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO
ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

LAS PASTILLAS BONALD
CORO-BORO-SÓDICAS
A LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios. Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA
HIJOS DE VILLAR Y PINTO
5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

SE VENDE la casa número 5 de la calle de la Rosa.—Darán razón plaza del Rincón.

VICTORIA TATO
MODISTA EN SOMBREROS
Plaza Mayor, núm. 5.

De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano.

Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

RESTAURANT
PLAZA DE LA VERDURA 13

En mi deber no ando tardo y le cumplo con presteza cuando tomo la cerveza del fabricante Eduardo.

Tiene el mismo un restaurant que en pasteles y licores ni se han vendido mejores, ni nunca se venderán.

PLAZA DE LA VERDURA 13

CLARINETE.—Se vende un método para aprender este instrumento.

Darán razón, en la Administración de LA DEMOCRACIA.

LA VERDAD
Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pidanse en las tiendas de Ultramarinos. PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

BERNARDO CACHORRO
Lonja de la Carcel, 5.—SALAMANCA

Gran comercio de calzado, depósito de aparatos y cordelería, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, zócalos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito comprimido y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios.

Procesos sumamente económicos.

Jorge Curtius.

GRAMÁTICA GRIEGA ELEMENTAL

Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Casteln, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS. El periódico de más lectura de Salamanca.

Publica diariamente seis páginas encuadernadas en folios, que al cabo del mes, componen un tomo de 430 páginas, así como un folio científico.

Activos correspondientes en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 4'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 4'00 fuera de ella. Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica los los días. Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2.